

## **Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»**

### **Ценностная составляющая идеи всеобщей сплоченности**

***Черногорцева Галина Владимировна***

*Кандидат наук*

*МГТУ им. Баумана - Московский государственный технический университет имени*

*Н.Э. Баумана, Социально-гуманитарных наук, Москва, Россия*

*E-mail: fobosclok@mail.ru*

Возрастание многообразия сложностей современного мира порождает необходимость решения все большего количества проблем как локального, так и вселенского масштаба, а это обстоятельство побуждает к поиску основ и оснований для консолидации интеллектуальных, политических, экономических, этнических, конфессиональных и других усилий всех, или большинства людей, проживающих в условиях конкретного времени, в границах определенного пространства, т.е. живущих здесь и сейчас. Необходимость достижения объединяющей людей социальной сплоченности актуальна для любого общества, стремящегося на основе наличного знания и конкретной социальной ситуации к поиску идей и представлений, символов и смыслов, по сути дела ценностей, жизненно важных и значимых для выживания, самосохранения и развития как общества, так и отдельного человека.

Свойственная первобытному (традиционному) обществу мифологическая картина мира изобиловала ценностными составляющими, влияющими на состояние, изменение и развитие повседневной жизни в ее многообразных проявлениях. Все члены рода высоко ценили знание и умение, необходимое для успешной борьбы за выживание в единоборстве с непокорной и дикой природой, а также всевозможные духовные практики в виде различных ритуалов и обычаев, порождённых первобытными верованиями, анимизмом, фетишизмом, тотемизмом. Коллективно выработанные представления сплачивали членов рода, формируя уверенность и оптимизм, надежду на лучшее, стремление приобщиться к достигнутым знаниям и умениям. Распространенные на Востоке церемонии и ритуалы часто сопровождалась гимнами, включающими слова «кто так знает», обещая приобщенным к магическому действию всевозможные блага. Процветание древнегреческих полисов в значительной степени обеспечивали такие ценностные составляющие, как гражданские доблести и гражданское мужество, признание большинством членов общества справедливости права, законности и правопорядка, восхищение участием героической: герои часто уподоблялись богам. Возникновение и утверждение христианства на многие века объединило множественное в единое, сплачивая людей на основе онтологии, дающей бытию один голос (Ж.Делёз). «И миру Рим единство дал», констатировал В. Соловьев. Новое время, характеризующиеся развитием рыночных отношений, гражданского общества и правового государства, сопровождающееся триумфальным шествием науки, значительно увеличило основания и возможности достижения социальной сплоченности людей различных социальных групп и классов населения. Человек почувствовал себя не только центром Универсума, но и центром конституирования Универсума (Пьер Тейяр де Шарден), все более способным к творческому преобразованию природы, социума и самого себя на основании им самим найденных и обоснованных ценностей, важнейшими из которых является сам человек, его жизнь, безопасность и благополучие.